Приложение №6. 

Урок в 5 классе.

Тема: «Изобразительно-выразительные средства языка» (эпитет, сравнение, метафора)

Цель: 

1) Воспитать любовь к слову,

2) Научить находить эпитет, сравнение, метафору в тексте, использовать в речи,

3) Развивать образное мышление,

4) Повторить орфограммы (1,2,5,7)  и пунктограммы (запятая в сложном предложении и при однородных членах).

Наглядность: иллюстрации, рисунки детей по теме «Осень», «Зима».

Ход урока:

1. Орг. момент.

2. Слово учителя:

- Ребята, как вы думаете, о чем пойдет речь на уроке?

- …О метафоре, сравнении, эпитете.

- Запишите рядом с темой: метафора, сравнение, эпитет.

- Для какого стиля речи характерны эти средства языка?

- Художественного.

Цель урока: найти изобразительно-выразительные средства языка в художественных текстах, 

научиться использовать их  в собственной речи.

- Где используется художественный стиль?

- В художественной литературе: стихах, романах, рассказах и т.д.

- Можно ли судить о музыкальном произведении или живописном, не говоря о красках и звуках?

- Можно ли говорить о произведениях художественной литературы, не говоря о словах, с помощью которых писатель и поэт создают литературные образы, рисуют картины жизни.

3. Работа с текстом.

…Не жаль мне лет, растраченных напрасно,

Не жаль души сиреневую цветь.

В саду горит костер рябины красной, 

Но никого не может он согреть.

                                                          С. Есенин

- …Да, «костер рябины красной…» не может согреть как огонь. Но, тем не менее, когда мы читаем эти строки, они согревают нас. Почему? Что хотел Есенин передать читателю?

- Свои переживания, чувства.

- В этом и заключается особенность художественного стиля – воздействовать на читателя и слушателя, на их чувства. А помогают художнику слова изобразительно-выразительные средства языка. Сегодня мы понаблюдаем за метафорой, сравнением, эпитетом.

4. Работа с литературоведческим словарем.

- Что такое метафора? Сравнение? Эпитет?

5. Выборочная работа: выписать эпитеты (1вариант), метафоры (2вариант), сравнения (3вариант).

«Черемуха душистая с весною расцвела и ветви золотистые, что кудри завила». (С. Есенин)

«Сверкая при луне шерстью, как серебром, незаметно подобрались волки». (М. Пришвин)

«Тучка плакала слезою длинной, пролетая над родной долиной». (Д.Кедрин)

«Кругом с тоской глубокою плывут в страну далекую седые облака». (С.Есенин)

6. Проверка домашнего задания.

- Выразительно прочитать поэтические тексты, которые приготовили самостоятельно.

- Привести примеры изучаемых изобразительно- выразительных средств языка.

(Используются тексты стихотворений И.Бунина, И.Тургенева, А.Пушкина, М.Лермонтова)

- Для чего используют поэты и писатели изобразительно-выразительные средства языка?

- Чтобы более точно, красиво, образно выразить свои чувства, передать их читателю, пробудить в нем ответные чувства.

…И долго буду тем любезен я народу,

Что чувства добрые я лирой пробуждал.

                                                   А.С.Пушкин

Итак, мы знаем теперь, какие изобразительно-выразительные средства языка помогают поэтам и писателям. А вам? Как вы научились образно передавать свои чувства и мысли?

7. Изложение-миниатюра с элементами сочинения.

(В)тихий зимний день выйд…шь в лес – дыш…шь и (не)надыш…шься. Глубокие, чистые лежат под дерев…ями сугробы. Над лесными тр…пинками кружевными белыми арками согнулись (под)тяжестью инея тонкие ств…лы бере…

Задание: можно ли назвать текстом; какой связью сцепляются предложения; озаглавить; определить основную мысль; выписать слова с пропущенными буквами, графически объяснить орфограммы; какие средства помогают передать красоту зимнего дня; продолжить текст, используя изобразительно-выразительные средства языка.

8.Итак, тетради сдать на проверку; оценки за урок.

9.Дома: приготовить карточку с загадкой, т.к. загадки построены на употреблении слов в переносном значении, т.е. на метафоре.

